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Ţara Haţegului, zonă care s-a dovedit a fi 
dintre cele mai fertile în rezultate arheolo-
gice, conservă printr-o fericită împrejurare, 
monumente arhitecturale medievale măr

turii ale structurilor socio-politice româ-
neşti, grupate în mod semnificativ: curte 
nobiliară, biserică şi cetate. Dintre aceste 
trei categorii de monumente, cetatea haţe
gană, printr-o altă împrejurare, constituie 
elementul cel mai puţin cunoscut sub aspec-
tul. cronologiei dezvoltării sale ca si al ro-
lului concret pe care 1-a juca; în ~iaţa co-
munităţii locale. Ar fi suficient de amintit 
menţionarea foarte tîrzie a cetăţilor româ-
neşti cneziale sau, uneori chiar absenta lor 
totală, din documente - în primul ca~, Ce-
tatea Colţ şi Mălăeştiul, în al doilea, Răchi
tova sau locuirile medievale din cetăţile da-
cice, Piatra Roşie şi Băniţa (ultima identică 
de fapt cu aşezarea Cetatea medievală de la 
Peştera Bolii). 

Monumentele aflate pe valea Sălaşului, 

la poalele Retezatului, în zona răsăriteană 

a Ţării Haţegului, nu fac excepţie de la 
realităţile amintite. Cadru tipic al unei 
structuri cneziale valea Sălaşului, păstrează 
o curte nobiliară fortificată în Sălaşu de 
Sus, o cetate şi o mică biserică de sat, în 
imediata vecinătate la Mălăeşti. Dacă ce-
tatea apare în documente abia la începutul 
veacului al XVII-lea (1613 şi 1637), în 
schimb satele numite sînt cunoscute din 
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veacul al XIV -lea, familia cnezială locală 

fiind strîns înrudită cu aceea, astăzi bine do-
cumentată, de la Streisîngeorgiu. 

Rezumate, rezultatele campaniei prime, 
din 1977, axată în principal rpe cercetarea 
curţii fortificate din Sălaşu de Sus, au evi-
denţiat prezenţa unei locuiri în incinta for-
tificată în veacul al XV -lea şi au precizat 
datarea construcţiilor păstrate pînă astăzi 

în veacurile XVI-XVII. Principalul monu-
ment, o capelă de curte era estimată a . fi o 
reamenajere de secol XVII a unei, mai 
vechi cu un veac, clădiri a curţii nobiliare. 
La Mălăeşti, scurtul sondaj realizat obser-
vase distrugerea totală a stratigrafiei în 
interiorul turnului donjon al cetăţii, de că
tre căutătorii de comori şi precizase datarea 
celor mai vechi materiale ceramice în vea-
cul al XIV -lea. 

Reluarea săpăturilor în 1978 s-a făcut cu 
forţa de muncă pusă la dispoziţie de inSJti-
tuţia organizatoare, CSCITM şi cu fonduri 
ale Muzeului judeţean Hunedoara. Din co-
lectiv au făcut parte Adrian A. Rusu de la 
BCU-Cluj-Napoca, Mircea Dan Lazăr din 
partea Muzeului judeţean din Deva şi stu-
denţii Petre Beşliu şi Ioan A. Pop. 

Scopul propus al acestei campanii a fost 
în primul rînd cercetarea cetăţii cneziale de 
la Mălăeşti şi, în paralel verificarea cîtorva 
dintre concluziile campaniei anterioare şi 

încercarea de a găsi curtea cnezială timpu-
rie de la Sălaşu de Sus. 



www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro

346 

Pe oceastă ultimă Hnie, sub conducerea lui 
M. D. Lazăr au fost trasate cîteva secţiuni 
şi casete in incinta curţii sălăşene. Cea din-
tii a verificat. cu rezultate pozitive consta-
tarea anterioară că altarul · pentagonal cu 
unghiul în ax al capelei de curte, a fost 
adăugat ulterior la o clădire mai timpurie. 
Alte secţiuni in diverse puncte ale incintei, 
urmind descrierile unor autori de veac XIX, 
au încercat fără succeş să delimiteze curtea 
de veac XIV şi eventualele construcţii din 
cel de-al XV -lea. Foarte probabil vechea 
curte se află în imediata apropiere, în peri-
metrul construit al satului, de unde ne-au 
fost semnalate diverse ziduri aflate sub con-
strucţiile mai recente. 

Dar obiectivul principal 1-a constituit Mă
lăeştiul. In sectorul cetăţii au fost realizate 
un număr de nouă secţiuni, cu intenţia ex-
presă de a stabili planul fortificaţiei şi eta-
pele sale constructive. In mod cert con-
structia cea mai veche este un turn donjon, 
de plan pătrat (laturile 6,60-6,70 m), cu 
patru nivele (fiecare cea 2,80 m înălţime). 

Turnul are astăzi cea 12 m înălţime, faţă de 
cei 14-15 în epoca de ifuncţion~re. Intra-
rea in turn este practicată pe latura vestică, 
in dreptul nivelului al II-lea, într-o primă 
fază folosindu-se pentru acces o scară mo-
bilă, iar după construcţia incintei, o scară 

fixă cu galerie de lemn la partea superioa-
ră. Pilonul de susţine al scării fixe a apărut 
intr-una din secţiuni, carbonizat in groapa 
sa. 

Intr-o o doua fază, probabil la mijlocul 
veacului al XV-lea a fost construită o in-
cintă quasi-circulară, prevăzută cu drum de 
strajă şi crenele. Inălţimea păstrată la ex-
terior este de cea 8 m, diferenţa de nivel 
faţă de interiorul cetăţii fiind, in zona păs
trată a zidului, de aproape doi metri. Mai 
mulţi contraforţi, trei dintre ei vizibili încă, 
sprijineau incinta in prima e fază. Intr-o 
etapă ulterioară zidul incintei a fost supra-
înălţat, astupindu-se vechile crenele şi, o-
dată cu înălţarea drumului de strajă, con-
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struindu-se noi metereze, de dimensiuni mai 
mici, adaptate armelor de foc. 

Concomitent cu suprainălţarea incintei, 
deci a treia mare fază constructivă, i-au fost 
adosate şi patru bastioane pentagonale, de 
dimensiuni diferite. Trei dintre acestea au 
fost secţionate. Trebuie menţionat că la ini-
ţierea săpăturilor bastioanele nu mai erau 
vizibile, demantelarea lor fiind accentuată, 

foarte probabil, de aşezarea lor în pantă, pe 
cele două· laturi în care cetatea este înca-
drată de Valea Domnească şi Rîul Mălăeşti
lor. Atît turnul donjon cît şi bastioanele au 
fost locuite, principalul material arheologic 
cules, constituindu-1 cahlele de sobă. Cele 
provenite de la sobele din bastioane poartă 
înscrisă pe ele data 1588, fără îndoială anul 
în care bastioanele au fost date în folosinţă. 

Dintre celelalte categorii de cahle, deose-
bit de interesante sint cele cu figura cava-
lerului in turnir, cahle destul de rare in 
Transilvania. Prototipul lor îl constituie 
cahlele unei sobe bine datate, 1454-1457, 
descoperită în palatul regal de la Buda. 
Exemplare identice cu prototipul au fost 
dăruite de rege unor personalităţi ale rega-
tului, intre care Iancu de Hunedoara, in al 
cărui castel se păstra la inceputul secolului 
nostru o asemenea cahlă. La rîndul lor, 
cnezii de Sălaş, stăpînii cetăţii Mălăeşti, au 
primit sau au copiat, în calitate de familiari 
ai lui Iancu, modelul, cahla de la !M:ălăeşti 

fiind tipologie aproape identică exemplaru-
lui hunedorean. 'Răspîndirea ulterioară a cah-
lelor este foarte· largă, ele ajungînd in numă!I' 
mare·, prin ifilieră transilvăneană sau polonă 
la curtea 1ui Ştefan cel Mare la Sucea:va. 

Revenind la cetate este de subliniat in 
acest scurt raport, că prima menţionare do-
cumentară, abia în secolul al XVII-lea, a 
fost prilejuită de cotropirea pămînturilor 

n~bililor sălăşeni de către Francisc Keresz-
tesi, la moartea fără moştenitori în linie 
ma'SCulină a lui Ştefan Sărădn. In ipl'OCesul 
care a urmat, posesiunile au fost împărţite, 
cetatea fiindu-i acordată in final nobilului 
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maghiar in timp ce in curtea de la Sălaş 
rămînea să locuiască văduva lui Sărăcin. 

Atît cetatea cit şi curtea ndbiliară au su-
ferit o distrugere definitivă ca fortificaţii in 
cursul răscoalei curuţilor. 

Incă din anul 1977 ne-a fost semnalată 

existenţa vechiului cimitir din Mălăeşti. Lo-
cul, denumit de localnici "Progadea cea 
veche", se afla in interiorul satului, intr-o 
zonă necultivată pe care se păstrau deni-
velări trădînd prezenţa unei construcţii dis-
truse. Sondajul întreprins a dus la dezve-
lirea unui mic monument, biserică veche a 
satului. Biserica de dimensiuni foarte mici 
este intrutotul asemănătoare ca plan cu 
aceea de la Streisîngeorgiu: un naos de plan 
dreptunghiular (6,80 X 4,80) şi un altar pă
trat (3,40 X 3,20). Cele două încăperi sint se-
parate de un zid gros de 0,80 m, in care au 
fost practicate cele două intrări, uşile împă
răteşti. Zidurile se păstrează cu înălţime 
maximă de un metru, asupra elevaţiei mo-
numentului neputîndu-ne pronunţa. Bise-
rica a fost sistematic distrusă la sfîrşitul 

secolului al XIX-lea, cind s-a construit ac-
tualul monument de cult al satului. Din ob-
servaţiile culese a reieşit faptul că biserica 
a fost zugrăvită de două ori, păstrîndu-se 

in dărămături cîteva fragmente de tencuială 
in ocru şi albastru. Neîngrijit construită cu 
altarul în pantă uşoară, ea a suferit deterio-
rări, care au dus la sprijinirea peretelui de 
răsărit al altarului cu un mic contrafort din 
piatră de riu. In sfîrşit, ca şi la cetate au 
fost descoperite materiale romane, aduse de 
la villa rustică de lîngă Sălaşu de Şus. Intre 
acestE'a se remareă numeroase spolii ce par 
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a fi podit biserica şi un fus de coloană din 
marmură, utilizat drept tetrapod în faţa ico-
nostasului. 

In cursul cercetărilor au fost dezvelite 11 
mormin.te dispuse în jurul biseridi. In in-
ventarul unuia dintre ele a fost găsită sin-
gura piesă ce permite o datare provizorie, 
un inel bărbătesc, turnat din bronz, cu pla-
că circulară. Decorul acesteia este alcătuit 

de o rozetă cruciformă cu patru petale, în-
cadrată în cerc. Analogiile îl situează în 
cursul veacurilor XIV-XV, perioadă în ca-
re evicţent trebuie încadrată şi construcţia 

micii biserici. In sfîrşit alte două morminte 
prezintă interes, cele două personaje fiind 
ucise în cursul unei lupte, fapt atestat de 
fragmentele de săgeţi găsite in craniu. 

Incheind prezentarea campaniei 1978 es-
te de menţionat faptul că în faza actuală a 
cercetării atît cetatea cit şi monumentul de 
cult din Mălăeşti pot fi datate cu probabili-
tate la sfîrşitul veacului al XIV-lea, în con-
diţii istorice transilvănene favorabile unor 
astfel de demersuri din partea cnezimii ro-
mâneşti. Este de altfel momentul în care, 
potrivit unor indicii documentare, confir-
mate parţial de informaţia de teren, aşeza
rea de la Mălăeşti, pî~ă atunci situată pe 
un deal învecinat satului "Sub brazi", pare 
a-şi schimba vatra, mutîndu-se in zona ac-
tuală, lîngă cetate. 

Cercetările urmează a fi finalizate în 
cursul anului 1979, -cu incel'lcarea de a loca-
liza vechea vatră a satului şi de a epuiza 
zonele nesondate din cuprinsul cetăţii, pen-
tru o mai precisă datare şi stabilirea inte-
grală a planului. 


